LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
" NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS 8

(savivaldybé, mokykla)

grupés mokinio(-és)

(vardas ir pavarde)

CHE M IJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pakartotiné sesija

2008 m. liepos 11 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

e Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tuséiy lapy ar kitokio aiSkiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

e Galite naudotis raS8ymo priemonémis (mélyna spalva raSan&iu parkeriu ar tuSinuku, piestuku), trintuku,
liniuote, neprogramuojamu be tekstinés atminties skaiCiuokliu.

e |8 pradziy savo atsakymus galite Zyméti ar rasyti piesStuku, taCiau galutinius atsakymus zymékite mélynai
raSanciu parkeriu ar tusinuku.

e Atsakydami j | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymekite apvesdami atitinkama raide, pvz.:
A
B

©

D
Jei savo pasirinkima keiCiate, perbraukite ankstesnj ir aiSkiai pazymeékite naujai pasirinktg atsakyma.
e Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
e UZzduoties pabaigoje palikta vietos juodra&c€iui. Vertinant darba, j juodrastj nebus zidrima.

Linkime sekmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis TAéKU
1-20 klausimai 1-7 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavarde)

| vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

Il vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2008 082CHMUO
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Tirpumo lentelé

Jomai | g+ \Nat|NH§|K*|Li*| Ag® |[Mg?*|Ca®" |Ba®"|Zn?" |Cu®*|Ni%"| Pb** |Sn" |Fe?* | Fe3* |A13
Br- t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
CH3CO0 | ¢ t t t | t| m t t t t t t t r t n t
2,
CO;3 CO, t t t |t m m n n n n n n r n r r
m
cr t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t | t|¢t]| n t t |t | t C:I t | n | m | t | - |t
NO; t t t t |t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t |t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
POi_ t t t t m n n n n n n n n n n n n
Sz_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ 50, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SO, t t| t | t|t]| m t m | n t t t | n t t t t
e2—
5103 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), bruksnys rodo,
kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniu grupiu elementu elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N o F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2,4 2,8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te 1 Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6

6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metaly itampu eilé

Li| K|Ba|Ca|Na | Mg |Al |Ti |[Mn |Zn |Cr |Fe |[Co |Ni|Sn |Pb | Hy | Cu|Ag | Pt | Au
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| dalis

Teisingai atsakytas kiekvienas is 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik
po vienq teisingqg atsakymgq. PaZymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Kurios dujos, vykstant fotosintezei', i$siskiria i C;"“ rase vertintojai
aplinka®? %@;EE :
\\ '
A HO0 N\ A P
B N ‘
C CO;
D O

2. Koks aliuminio atomo, turincio 15 neutrony, mases skaitius>?

A 26
B 27
C 28
D 29

3. Kauris oksidas pasizymi amfoterinémis* savybémis?

A 7ZnO
B CaO
C CO;
D SOs;

4. Turime po 0,5 mol Siy medzZiagy: H.SO4, O3, HCOOH, H,O. Kurios |~ — | —
medziagos 0,5 mol pavyzdyje yra maziausiai deguonies atomy? :

A H.SO4

B O;

C HCOOH
D HO

5. Kauri iS uzraSyty struktiiriniy formuliy yra esteriy bendroji formulé®?

O
//
A R-OH C R—C\
OR;
O O
// //
B R-C D R-C
\ \
H OH

! fotosintezei — fotosynteza — poTocHHTE3a

? { aplinka — do §rodowiska — B cpexy

? masés skai¢ius — liczba masowa — MaccoBOe YHCIIO
* amfoterinémis — amfoterycznymi — aMmboTepHBIMU
> bendroji formulé — wzor ogdlny — o61Iast popmysia

4
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10.

Kurioje eilutéje yra uzrasyta izomery' pora?

A CHz—CHz—CH3 ir CH3—CH—CH3
| |
OH OH
O
J b
B H—({ CHs-C
OH i
O
//
C CH;-OH ir HC
\
H
D CHs-CH; ir CH;-CH,—OH

Kaitinamas bazinis vario (II) karbonatas CuCOs-Cu(OH); suskilo:
CuCO; - Cu(OH); ——— 2Cu0 + COs + ... ?

Kurios medziagos triksta Sioje reakcijos lygtyje?

o0 w>»

Kurioje lentelés eilutéje teisingai uzrasyta jono "’F~ sudétis?

H,
H,O
Cu
CO

protonai neutronai elektronai
A 9 10 8
B 9 10 9
C 9 10 10
D 9 9 10

Kuriam junginiui biidinga sidabrinio veidrodzio reakcija *?
A Butanaliui

B Propano riugsciai

C Propanoliui

D Metanoliui

Neelektrolitas — tai...

A medziagos, kuriy vandeniniai tirpalai arba lydalai praleidzia elektros srove”.

B medziagos, kuriy vandeniniai tirpalai arba lydalai* nepraleidzia elektros
STOVES.

C stipriy rugsciy, baziy ir gerai tirpstanciy drusky vandeniniai tirpalai.

D metalai.

! izomery — izomeréw — 130MepoOB

? sidabrinio veidrodzio reakcija — reakcija lustra srebrnego — peakius cepeOGpSHOTO 3epKana
? nepraleidzia elektros srovés — nie przewodzi pradu elektrycznego — He IIPOITYCKAET IEKTPUIECKHIA TOK
* lydalai — stopy — pacIuIaBbI

Cia raso vertintojai
1 114
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11. Kaurioje eilutéje yra uzrasyta druskos formulé? ‘;"“ rase vertintojai
A CH;COOH 5
B CH;OH
C KOH
D KCl

12. Kuris metalas gali iSstumti vandenilj i§ druskos rugsties tirpalo?

Cu
/n
Ag
Pt

o0 w>»

13. Kuris teiginys paaiSkina, kad anglies elementas gali sudaryti tiek daug orga-
niniy junginiy?

Anglies atomai jungiasi su deguonies atomais.

Anglies atomai turi didelj elektrini neigiamumal.

Anglies atomai sudaro joninius rySius su kitais anglies atomais.

Anglies atomai sudaro kovalentinius rySius su kitais anglies atomais.

ooOw>

14. Kaip vadinama Si reakcija C;Hys + Hy — CHg?
A Neutralizacijos.
B Prisijungimo.
C Esterifikacijos.
D Polimerizacijos.

15. Tirpalas yra bazinis, kai jo:

A pH=2
B pH=6
C pH=7
D pH=10

16. Kurioje periodinés elementy lentelés grupéje esanciy visy metaly hidroksidai
yra Sarmai?

A 1A
B IIA
C IIIA
D IVA

17. Kuri molekuliné formule yra alkeno?

CH,
CsHs
CsHio
CsHiz

ooOw>

! elektrini neigiamuma — elektroujemno$¢é — 3JI€KTPOOTPULIATETBHOCTD

6
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18. Junginio molekuliné formulé yra P,O. Sio junginio empiriné formulé' yra: ‘;i“ rase vertintojai
A POy |
B P,0s
C PO,
D PO
19. Kurj koeficienta reikia jraSyti prie§ vandenilio molekule pateiktoje reakcijos
lygtyje?
2Al + 3H,SO, — Alz(SO4)3 + H,
A 1
B 2
Cc 3
D 4

20. Zinome, kad vienas molis organinio junginio gali prisijungti daugiausiai viena
molj vandenilio. Sis junginys yra:

A CH;-CH;
B CH;=CH;
C

D CH;-CH(CH3)-CHs3

| | dalies tasky suma ]

! empiriné formulé — wz6r empiryczny — sMIuprdeckas popmyia
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Il dalis
1 klausimas. Pramon¢je amoniakas gaunamas i§ oro is$skirtg azota jungiant su vandeniliu:

N, + 3H2? 2 NH;

1.1. Nurodykite, kuri medZiaga $ioje reakcijoje yra reduktorius'. Cia raSo vertintojai

1 /4 I
...................... (1 taskas)

(1 taskas)

1.3. Apibudinkite amoniako dujy tirpumo vandenyje priklausomybe nuo tempe-
raturos, esant 101,3 kPa slegiui.

120

2 100 |

T

c

S 80

S

S 60

g 40 - -+

g ]

i: 22 T T T T T T T
O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Temperatira, °C

(1 taskas)

1.4. Remdamiesi amoniako tirpumo priklausomybés nuo temperatiros esant
101,3 kPa slegiui kreive, apskaiCiuokite amoniako mases dali procentais
tirpale 20 °C temperatiiroje. Parasykite nuosekly sprendima.

(2 taskai)

1.5. Amoniakas labai gerai tirpsta vandenyje. ParaSykite dar viena amoniako
fizikine savybe®.
..................................................................... (1 taskas)

| 1 klausimotakysuma| | [ |

! reduktorius — reduktor — pexyKTOp
? fiziking savybe — whasno$¢ fizyczna — pusmaecKkoe CBOICTBO

8
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2 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas deguonies apytakos ratas gamtoje.

0,

2.1. Uzrasykite deguonies molekulés elektroning ir struktaring formules. Cla raso vertintojai

(2 taskai)

2.2. Nurodykite, koks cheminis rySys yra deguonies molekuléje.
.................................................................................. (1 taskas)

2.3. Kaip vadinamas procesas, kurio metu pavaizduotame apytakos rate susidaro
deguonis?

......................................... (1 taskas)

2.4. Apskaiciuokite, kokj tirj ml (n.s.) uZims 0,032 g deguonies. Pateikite
nuosekly sprendima.

(2 taskai)

2.5. Veikiamas ultravioletiniy spinduliy' arba elektros i§lydzio* metu, deguonis
virsta kita vienine medziaga °. Parasykite jos pavadinima arba formule.

......................................... (1 taskas)

| 2klausimotagkysuma | | | |

! ultravioletiniy spinduliy — promieni ultrafioletowych — yabTpadroNeTOBEIX JIydeit
* elektros islydzio — wytadowanie elektryczne — 31eKTpUYECKUii paspsin
? vienine medziaga — substancje prosta — IpOCTOe BEILECTBO
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3 klausimas. Lentel¢je pateiktos halogeny molineés mases ir jy lydymosi temperatiiros.

Halogeno Moliné masé, Lydymosi temperatiira, Agregatiné busena
pavadinimas g/mol °C (n.s.)
Fluoras 38 218 dujos
Chloras 71 -101 dujos
Bromas 160 -8
Jodas 254 114
3.1. I tuscius langelius jrasykite bromo ir jodo agregatines buisenas. ‘;"“ raso vertintojai
(2 taskas) i

3.2. Nubraizykite grafika, vaizduojantj halogeny lydymosi temperatiiros priklau—
somybe nuo jy molinés mases.

(3 taikai )
3.3. Kiek elektrony yra halogeny atomy iSoriniame sluoksnyjel?

...................... (1 taskas)
3.4. Dujinj vandenilio chlorida tirpinant vandenyje susidaro rugstis. Parasykite jos

pavadinima.

................................................................................................... (1 taskas)
3.5. Vienas i§ chloro junginiy — kalio hipochloritas — naudojamas dezinfekcijai.

Apskaiciuokite ir paraSykite, koks yra chloro oksidacijos laipsnis kalio
hipochlorite KCIO.

.............................. (1 taskas)

! {Soriniame sluoksnyje — w warstwie zewnetrznej — BO BHEIIIHEM CJIOE

10
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3.6.

ParaSykite chlorido jono atpaZinimo reakcijos sutrumpinta jonine lygti.
Nurodykite Sios reakcijos pozymi.

................................................................................................... (2 taskai)

Cia raso vertintojai
1 I 114

| 3 klausimo tasky suma |

4 klausimas. Negyvosios jiros' vandenyje yra daug istirpusiy drusky. Sios jaros vandenyje

41.

4.2.

4.3.

4.4,

4.5.

4.6.

daugiausiai yra iStirpusio magnio chlorido MgCl,.

Apibudinkite Negyvosios juros vandenj. Nurodykite, kas Siuo atveju yra
tirpalas ir tirpinys.

TUTPDALAS — ..ottt ettt sttt n
TUTDITIYS — et ettt ettt e s s e s e s st e e s ne e

(2 taskai)
Irasykite praleisto jono simbolj.
Vanduo, kuriame yra Mg** ir ...................... jony, yra kietas.

(1 taskas)
Nurodykite gamtoje esancio minksto vandens® pavyzdj.
............................................................................. (I taskas)

Kokiu paprascCiausiu budu buityje galima suminkstinti vandeni, nenaudojant
cheminiy reagenty?

(1 taskas)

Parasykite ir i8lyginkite vandens susidarymo iS$ vieniniy medziagy reakcijos
lygti.

(2 taskai)
Irasykite praleistus zodzius (praleidzia, nepraleidzia).
Distiliuotas vanduo® elektros srove(-és),
jiros vanduo elektros srove(-és).

(I taskas)

Cia raso vertintojai
I 114

| 4 klausimo tagky suma |

! Negyvosios jiiros — Morza Martwego — MEpTBOro Mopst
* minksto vandens — wody miekkiej — MATKOM BOJIBI
? distiliuotas vanduo — woda destylowana — qUCTUIUIMPOBAaHHAS BOJIA

11
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5 klausimas. Metanolis yra monohidroksilis alkoholis. Metanolis naudojamas kaip antifrizas,
tirpiklis, kuras. Taip pat metanolis naudojamas biodyzelino sintezei. Pramoneje

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

5.5.

5.6.

metanolis gaunamas vykstant Sioms reakcijoms:
CH4 + H,O - CO + 3H,
CO + 2H, — CH;0OH

Parasykite ir iSlyginkite metanolio degimo reakcijos lygti. Junginius raSykite
molekulinémis formulémis.

(2 taskai)
Metanolis oksiduojasi iki metano riigities per tarpinj junginj'. Pateiktoje

schemoje jraSykite tarpinio junginio pilng strukturine formule ir pavadinkite ji
pagal IUPAC nomenklatiirg.

H O
| 1l
H-C-OH — —- H-C
I \
H OH
Metanolis —>....cocevveveeveeneneneneneeeeeeeeeeeees —  Metano ragstis
(2 taskai)
Paragykite viena apsinuodijimo” metanoliu pasekme.
............................................................................. (1 taskas)

UZrasSykite vieno metanolio homologo sutrumpintg struktaring formule.

(1 taskas)

Antifrizai yra medziagos, kurias sumaisius su vandeniu gaunami tirpalai, kuriy
uzSalimo temperatira yra Zemesne nei vandens. Kokia metanolio fizikine
savybe nuléme jo panaudojima gaminant antifrizus?

............................................................................. (I taskas)

Pateikta daugiahidroksilio alkoholio sutrumpinta struktirine formulé.
Pavadinkite §j junginj pagal IUPAC nomenklatira.

CH,-OH

|
CH-OH

........................................................ (1 taskas)

Cia raso vertintojai
I I 114

| 5 klausimo tasky suma |

! tarpini jungini — zwiazek posredni — IPOMEXYTOUHOE COEIMHEHUE
% apsinuodijimo — zatrucia — oTpaBIeHUS

12
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6 klausimas. Polietenas placiai naudojamas gaminant plastikinius maiselius.

6.1. Uzrasykite ir iSlyginkite eteno polimerizacijos lygti, junginius raSydami C;i“ raso vertintojai
sutrumpintomis struktiirinémis formulémis. Lygtyje apibraukite monomera’. :

(3 taskai)
6.2. IraSykite praleistus zodzius (blukina’, neblukina’).
Etanas bromo vandenj/vandens.
Etenas bromo vandenj/vandens.
Polietenas bromo vandenj/vandens.
(3 taskai)

6.3. Nors perdirbti polieteninius gaminius ekonomiSkai nenaudinga, tadiau Si
veikla yra skatinama valstybes, jai skiriama leSy. Nurodykite vieng priezasti,
del kurios naudotus polieteninius gaminius reikia perdirbti.

(1 taskas)

| 6 klausimo taskysuma | | |

! monomera — monomer — MOHOMEp
2 blukina — odbarwia — 0GecIIBEUNBAET
* neblukina — nie odbarwia — He oGecIIBEeYNBAET

13
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7. klausimas.

Pramoniniuose rajonuose lietaus vanduo yra silpnai rugStus. Nuo

riigi¢iojo lietaus' kencia miskai, riigitéja eZery vanduo, nyksta vandens
gyviinai, grei¢iau yra pastatai ir istoriniai paminklai (skulptiiros).

7.1. Parasykite dviejy dujiniy medziagy, turin¢iy itakos riigsciojo lietaus i”“ ’“s;; Ve""';;‘;i”"
susidarymui, pavadinimus. :

.........................................................................
(2 taskai)

7.2. Nurodykite vieng pramones srit, kuri lemia rugsciojo lietaus susidaryma.

(I taskas)
7.3. Pasiulykite buda, kuris padety sumazinti rugsciojo lietaus susidaryma.

(I taskas)

| 7klausimo taskysuma | | | ]

| lldaliestaskysuma | | | |

JUODRASTIS

! rig§ciojo lietaus — kwasnego deszczu — KCIOTHOTO JOXIS
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